

# 为了让郴州市民看上春晚,郑州 73 位电力职工奔赴湖南抢险…… 这里就是家,郴州一位老太太除夕夜给工人们端来饺子…… 郑州郴州两座城 这个春节一颗心

## “出发时,我们都没来得及与家人道别”

2月1日晚上7点40分,接到了省电力公司紧急通知,郑州供电公司准备30人的抢修队和装备,待命,随时准备出发前往湖南。

2月2日下午5点40分,接到通知,所有发电车、人员到公司集合,准备前往湖南。

2月2日晚上11点,第一批15人及8辆发电车、9辆物资车出发。4日下午1点到达。

2月3日下午3点40分,接到公司通知再组织15人,要求赶往信阳集合。至下午4点半集合完毕,开始准备各种发电物资。

2月3日晚上8点出发。计划5日早晨8点到达。

接到出发通知时,沙飞还在我市一个电力事故现场,他匆忙从事事故现场赶回公司开会,没有时间回家,直接跟随队伍出发前往湖南郴州。因为出发通知紧急,所有的人员都没有来得及回家拿换洗衣服,更没有时间详细和家人交代过年的事,“过年肯定回不了,但是我们也不敢给家人说那么多。”配电工程处的副处长高军说,他们第一批人走的时候,甚至不知道要去哪里,只是接到命令,向南走,湖南方向。

## “东西都准备齐了吗?那个小圆锉也弄几个”

第二批人出发时,他们只知道要在信阳与全省的电力抢险队集合,先准备发电设备出发,具体任务和需要的东西,在路上才能接到通知。配电工程处书记张晓昆告诉记者,“我们的联系人在路上总共打了267个电话,带了六七块备用电池都用光,还一直用充电设备在车上给手机充电。”在路上,他们需要不停地与前方抢险指挥中心联系接受命令,与后方车队联系交代命令,与信阳联系,随时添加准备的物资,与发电设备供应商联系……

为了保障工作进行顺利,大到发电车,小到平时不怎么用的圆锉,都在路上一样一样想好了,通知信阳方面准备。一路下雨,车队日夜兼程30多个小时,大家几乎没有合眼,“心里有事,根本睡不着。”考虑到马上就要开始抢险工作,到达前两个小时,带队的张晓昆才借着几口白酒的酒劲儿,强制自己休息了两个小时。

## “沿路电力铁塔都被压倒,情况比电视上更惨”

配电工程处处长张绍辉一直在郑州值班,他接到的前方队员的第一条信息,是一个抢险队员在到达郴州前发来的一条短信:“我们再有一个多小时就要到郴州,又开始下大雪了,这里没看到一点亮光,一片漆黑。冯志敏”

据归来的抢险队员说,到达湖南后沿路看到的所有电力铁塔都被压塌,导线都断在地上,小树基本上都倒了,大树也只剩下主干,看上去白花花的不是雪,全部是冰。“这种惨状一辈子都不会看到,也不愿意再见。”

张晓昆说,他们到达时那里已经停电12天了,因为没电,自来水公司的发电设备容量有限,供水压力很小,连政府机关、110指挥中心、医院都没有电。

“年三十清晨,我们来到湖南郴州的时候,这里是一片漆黑,停电已经12天了,大年初二我们第一批走的时候,80%的居民已经看上电视,郴州主要干道亮起路灯。”

南方发生大面积雪灾,部分省市出现供电中断,为了让灾区居民过好年,全国各地抢险人员南下,郑州供电公司自2月2日开始,陆续紧急派往湖南郴州三批保电工程队伍,共73人。前天夜里,圆满完成抢险任务的最后一批队员返郑。昨日,记者走进这个群体,为大家讲述从大年三十到大年初一,咱们这群郑州人在郴州过的特殊春节。

晚报记者 辛晓青



在深山里,在冰雪中,郑州电力工人夜以继日地抢修高压输电线路。 郑州供电公司供图

## 为了让郴州市民看春晚,他们守着发电机过了一夜

第一批郑州抢险队员4日下午1点多到达郴州,2点就开始在市委市政府应急指挥中心、110指挥中心、医院、广电中心开始发电,郴州的各项抢险工作才开始正常运行起来。“广电中心供上电后,我们给郴州最大的一个广场五岭广场的大屏幕通电,开始播放新闻,当地的居民起码有三四万人赶到广场看电视。”

第二批抢险队员年三十早晨8点到达,9点开始对三个重要小区进行电力抢险,据技术总指挥李超说,因为当地无法提供详细的低压配电图,他们挨家挨户检查线路后计算负荷,并将所有的发电机人工拉进现场安装,到下午5

点半,第一台发电机开始供电,居民一片欢呼,6点左右,几个小区所有的居民都用上了电。而这些抢险的工作人员早晨8点吃了早饭后,晚上11点半才吃上方便面,而这就是他们的除夕夜。

郴州市大部分市民除夕看到春节晚会,而郑州去的电力抢险队员们,很多都守着发电机过了一夜,“发电设备必须半个小时检查一次,保证负荷不能超,保证运行正常。”除夕不仅没吃饺子,也没看春晚,但是他们也觉得很想念家,“一直在忙,顾不上想家,忙着忙着,看居民一家家亮了,心里很温馨,后来又接到郑州同事、领导发来的慰问短信,才感觉到这是过年呢。”

## “你们都去我家看电视,我负责给你们看机器”

郑州的抢修队伍来到郴州前,没想到当地会那么困难,而来迎接他们的当地人,更是满眼含泪。“郴州人真好,对我们真的很支持,很理解。”

抢险队员在给居民安装发电设备时,一个60多岁的老大爷提着暖瓶和一次性杯子始终守着大家,“他一看我们手腾出来就赶紧倒水给我们,让我们喝口热水。”“除夕夜里9点多,一个看着身体很差的老太太,走路颤颤巍巍,领一个小女孩,给我们端来一盘饺子……”“一个40多岁的中年人半夜敲我们的车门,说让我们去他家看电视,他组织人来给我们看设备……”有人看到河南的车,主动带路,有人直接到指挥部门口扔下两扇猪肉扭头就走,说起抢险过程,队员们记得的都是郴州市民的热情。

李超说,郴州棉纺厂小区有32栋楼,1150户居民,而13台发电机的供电能力有限,当地居委会通知居民不要开大功率的电器和采暖等设备。第二天一调查,80%的居民除夕夜都没开电视,只开电灯,就是为了配合电力抢险。

## 雪在融化,电也通上,留下的故事很感人

张绍辉说,因为大部分队员出发时都没跟家人详细说明情况,加上怕手机没电,也没敢打电话联系,为了防止家属担心,他们挨个去抢险队员家里慰问。“一看他们家里的情况,让我们真的想落泪,几个队员的孩子生病了,一个队员的母亲在住院,一个队员的妻子怀孕7个多月,他们都没向上级汇报。”“这些抢险队员,也都是家里的主心骨,一走,家里年货都没人准备,我们去的很多家里,春节都是冷锅冷灶,丝毫没有过年的气氛。”

闫喜林出发前,他的母亲就因心脏病住院了,他是含着眼泪出发的,张绍辉到他家慰问时才知道,他生病的母亲根本就不晓得儿子远在湖南抗灾抢险。

抢险队员张爱国的家里,他的儿子正在床上躺着输液,因为没人帮忙,家人只好叫了社区的医生来家里给输液,问张爱国的爱人有没有什么需要帮助的,她说没有,还赶紧问,“你们处里不是给灾区捐款吗?爱国不在家,我替他捐吧。”

李保国,慰问人员到他家时,他的母亲才从医院回来,因为儿子太小怕传染,他的妻子带儿子回了娘家,照顾母亲过年的,只有姐夫一个人。

杨卫华,到了湖南之后,儿子因为急性腮腺炎住院,直到现在还没有康复。

## 郴州 “黑城”记忆

- 1月26日,西南部城区断电
- 1月28日,城区自来水也停了
- 1月30日,零点15分,全城停电
- 2月2日下午,温家宝总理来到了郴州
- 2月3日,来自河南的首批197名电工赶到进行支援
- 2月6日除夕傍晚,郴州部分城区恢复供电
- 2月12日凌晨,全城供电恢复